

Пролетарий всех стран, соединитесь!



# ПРАВА ВОЛЖА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 41-й № 75 (12562) Среда, 31 марта 1965 года Цена 2 коп.

## МЕРЫ ВЕРНЫЕ, НАРОДОМ ОДОБРЯЕМЫЕ ВЫГОДА ОГРОМНАЯ

Труженики полей горячо одобряют решения мартовского Пленума ЦК КПСС. Земледельцы воочию видят, что партия решительно исправляет ошибки, допущенные в руководстве сельскохозяйственным производством, и выводит его на верный путь быстрого и крутого подъема.

Значительный выигрыш будут иметь рисоводы. Оплата за тонну риса поднимается с 220 до 300 рублей. Прошлый год новые рисоводческие хозяйства закончили с убытком, а при повышении цен в нынешнем году они будут иметь существенную прибыль.

Вотрих, значительно повышаются закупочные цены на зерно. Взять, к примеру, пшеницу: если раньше за каждую сданную тонну выплачивалось 47 рублей 25 копеек, то теперь государство будет платить 90 рублей. С учетом сверхплановой продукции и повышения цен на зерно, рисоводческие хозяйства в этом году получат дополнительно более 10 миллионов рублей.

## ЗАБОТЫ ШЕЛКОВОДОВ

В прошлом году наш хлопок получил от шелководства более 32.000 рублей вместо предусмотренных 18.400 рублей. По 70 и более миллионов тоном с хлопком, грены получили зятья К. Разазова, М. Кадыровой, Д. Суфиевой и Л. Маназаровой.

## ПРОДИКТОВАНО СЕРДЦЕМ

Приближаются две бесконечно дорогие нам даты — пятидесятилетие Октябрьской революции и столетие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В мировой истории Ленинские и Октябрьские годовщины занимают особое место. Ильич и Октябрь — это новая эра человечества, новые неизведанные пути в развитии социального устройства, экономики и культуры. Ильич и Октябрь — это миллионы и миллионы переключенных человеческих судеб. Ильич и Октябрь живут и вечны будут жить в народной памяти.

Вплоть естественно желание советских людей достойно встретить дорогие годовщины. Ведь с ними столько связано в жизни каждого из нас. Ведь они неотделимы от всех наших завоеваний, замыслов, будущих дел. Потому и стучит в благодарных сердцах это желание, потому и требует посвящать памятные даты самое лучшее, самое ценное, что есть в созидательном труде.

На днях в «Правде Востока» опубликованы материалы о деятельности завода «Ташкентбель» в честь пятидесятилетия Великого Октября и столетия со дня рождения В. И. Ленина. Документ этот выдает волю большого рабочего коллектива. Родившись у станков, на участках, в сменах, в цехах, он убедительно доказывает, чего достигли ташкентские кабельщики, к чему направлены их новые планы.

Примечательно, что в обязательствах кабельщиков, наряду с задачами производства, поставлены задачи улучшения условий и культуры труда, жилищного и культурно-бытового строительства. Это направление давно развивается на заводе и ставится самым важным производственным достижением. Курс на хозяйское, эффективное использование отчислений от прибыли — правильный, хороший курс.

## РУКИ ПРОЧЬ ОТ ВЬЕТНАМА!

По всей стране проходит многолюдные митинги протеста против варварских преступлений американской военизированной Вьетнаме. Советские люди единодушно выражают возмущение действиями империалистических кругов США. Рабочие, труженики сельского хозяйства, инженеры, техники, служащие, люди всех возрастов и профессий клеймят позором агрессоров.

«Весь о том, что американские империалисты начали применять в Южном Вьетнаме отвратительные средства, вызывая гнев и возмущение всех людей доброй воли, заявляет председатель колхоза «Коммунизм» Мургабского района Туркменской ССР Хирсан Джумаев.

«Агрессоры — к позорному столбу!», «Руки прочь от Вьетнама!» — таковы требования советских людей. Митинги протеста состоялись в Тбилиси, Ереване, Горьком, Харькове, Владивостоке, Ленинграде, Львове, Челябинске, Хабаровске, Новосибирске, Вышнем Волочке и других городах. (ТАСС).

## В счет второго квартала

Железнодорожники Среднеазиатского магистрала начали отправлять грузы в счет второго квартала — в пути уже десятки тысяч тонн каменного угля, нефтепродуктов, минеральных удобрений и других грузов. Выполнены основные показатели использования подвижного состава — оборот вагонов, средний вес грузового поезда, среднесуточная производительность тепловозов.

## ГОСТИ ИЗ РЕСПУБЛИКИ МАЛИ



На снимке: члены делегации руководящих работников партии Суданский Союз на Ташкентском текстильном комбинате. Фото В. Лейзеровича. (Фотокорреспондент УэТАГ).

## НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ В УЗБЕКИСТАНАЕ ГОСТИТ ДЕЛЕГАЦИЯ РУКОВОДИЩИХ РАБОТНИКОВ ПАРТИИ СУДАНСКИЙ СОЮЗ

Несколько дней в Узбекистане гостит делегация руководящих работников партии Суданский Союз — правящей партии Республики Мали. Делегация возглавляет директор кабинета президента Республики Мали Конате Демба.

Малийские гости знакомятся с жизнью трудящихся республики, с деятельностью Коммунистической партии Узбекистана. Они уже посетили промышленные предприятия и культурно-просветительские учреждения. Ташкент, Самарканд и Чирчику, побывали в одном из хлопководческих колхозов.

30 марта руководящих партийных работников Республики Мали принял в здании ЦК КПСС первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов. В состоявшейся дружеской беседе участвовали секретари ЦК Компартии Узбекистана В. Г. Ломоносов, И. Г. Анисимкин, Н. М. Матчанов, М. М. Мусаханов, Р. Н. Нишанов.

В тот же день члены делегации посетили завод Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддиновой.

Из Ташкента делегация выехала в Ферганскую область. После посещения этой области гости отправятся в Москву. (УэТАГ).

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ 24 часа у телеайна

## НОВЫЕ ПРОВОКАЦИИ ПЕНТАГОНА

ВАШИНГТОН, 30 марта. (ТАСС). 12 эсминцев и тральщиков 7-го флота США начали патрулировать побережья Южного Вьетнама, сообщают корреспонденты американских газет из Сайгона. Кроме того, еженедельное разведывательное наблюдение за побережьем вьетнама, самолеты военно-морского флота США.

Американскими кораблями, пишет газета «Лос-Анжелес таймс», разрешено расстреливать джонки, заподозренные в перевозке оружия. Командование 7-го флота, отмечает газета, требует от Вашингтона усилить нынешние патрулирующие соединения большим числом специальных патрульных судов времен второй мировой войны, чтобы нагнать запертые все 1.100-мильное побережье Южного Вьетнама.

## НАГЛЫЕ ДЕЙСТВИЯ АМЕРИКАНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

ХАНОИ, 30 марта. (ТАСС). 7-й американский флот преплывает свободу судоходства в открытом море у берегов Вьетнама. Об этом заявил корреспонденту ТАСС капитан советского грузового судна «Икмба», совершающего регулярные рейсы между Хайфоном и Камбоджей. Вот что рассказывает капитан «Икмба» А. В. Зиновьев о своем последнем рейсе:

Когда мы проходили район 17-й параллели, перед нами длительное время маячили суда 7-го американского флота, в том числе авианосцы и эсминцы. Нескоро раз эсминцы пересекли курс нашего корабля, запрашивали по радио, какие грузы мы везем. Мы продолжали идти своим курсом, так как находились в международных водах. Реактивные истребители с американских авианосцев, совершали в течение целого дня облеты нашего корабля и даже перекладывали в шкель, имитируя нападение. Все это создавало прямую угрозу судну.

## Пиратский налет

ХАНОИ, 30 марта. (ТАСС). Вчера американские самолеты совершили второй за последние четыре дня налет на остров Бат-Лонг-Виль, входящий в провинцию Нинь-Бинь (ДРВ), сообщает Вьетнамское информационное агентство. Одержимый остров был обстрелян вьетнамскими кораблями США и их южновьетнамскими напарниками. Зенитным огнем собито два американских самолета.

## РЕШИТЕЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ

ХАНОИ, 30 марта. (ТАСС). Министерство иностранных дел Демократической Республики Вьетнам выразило протест против использования Соединенными Штатами территорий Лаоса и Таиланда для налетов на Северный Вьетнам.

## ВООРУЖЕННЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ В БРАЗИЛИИ

ГАВАНА, 30 марта. (ТАСС). Согласно сообщениям, поступившим сюда из Бразилии, отряды вооруженных лиц, состоящих из противников нынешнего бразильского военного режима, захватили на днях на юге страны, близ границы с Аргентиной, три небольших города — Трес-Пасос, Тененте-Портея и Барранан. Партизанские отряды убили солдат местных военных гарнизонов и захватили оружие, обмундирование, боеприпасы.

## СЪЕЗД АНТИФАШИСТОВ

РИМ, 30 марта. (ТАСС). Здесь закончился VII съезд Национальной ассоциации антифашистов. Съезд принял резолюцию, в которой выражены решительные требования против возрождения фашизма в любых формах, за укрепление всеобщего мира.

## СОВЕТСКИЕ КОСМОНАВТЫ ЗА РУБЕЖОМ

АЛЖИР, 30 марта. (ТАСС). Гостище в Алжире Андриан Николаев и Валентина Николаева Терешкова провели в студии алжирского радио и телевизионной пресс-конференции. Они рассказали о достижениях советского народа в освоении космического пространства и ответили на вопросы журналистов.

## ДРУЗЬЯ ЧОМБЕ СПЕШАТ

ЛОНДОН, 30 марта. (ТАСС). Неспособность режима Чомбе подавить освободительное движение конголезского народа вызывает тревогу империалистических держав. Они усматривают серьезную опасность своему экономическим и политическим интересам не только в Конго, но и в других районах Африки. Чтобы найти «решение конголезской проблемы», в Брюсселе состоялся переговорный кабинетный процесс. В нем участвуют английская газета «Скьюзмей» пишет, что США и Великобритания намерены «начать осуществление экстренной программы повышения эффективности и морального духа конголезских войск с тем, чтобы они могли обойтись без белых наемников».

## РАБОЧИЕ ПОВЕДИЛИ

НЬЮ-Йорк, 30 марта. (ТАСС). 11-дневная забастовка профсоюзных рабочих предпринятия СТЕКЛЯННОГО ПОСУДА США закончилась победой трудящихся. 32 тысячи членов профсоюза добились заключения нового коллективного договора, который предусматривает повышение заработной платы.

## СЛУЖБА БЫТА — КОМСОМОЛЬСКУЮ ЗАБОТУ

Центральный Комитет ВЛКСМ обратился с письмом ко всем молодым работникам торговли, общественного питания, железнодорожного, автомобильного, воздушного транспорта, связи, здравоохранения, жилищного хозяйства, предприятий коммунального и бытового обслуживания, ко всем комсомольским организациям, юношам и девушкам Советского Союза. ЦК ВЛКСМ предлагает обеспечить, что могут и должны сделать комсомолы и молодежь для дальнейшего повышения культуры обслуживания советских людей.

удовлетворению материальных и духовных запросов народа, говорится в письме ЦК ВЛКСМ. «Все во имя человека, для блага человека» — таков руководящий принцип жизни нашей общности, провозглашенный Программой КПСС. Благодаря развитию экономики, совершенствованию производства и из года в год увеличивается ассортимент и качество товаров легкой промышленности. За годы семидесяти открыто 80 тысяч новых магазинов, более 20 тысяч бытовых комбинатов и мастерских, на два миллиона возросло количество мест в столовых, кафе, ресторанах. Вместе с ростом благосостояния советских людей в труде и быту формируются новые общественные отношения, утверждаются принципы морального кодекса строителя коммунизма, подлинно высокая культура взаимоотношений. И, конечно, далеко не второстепенная роль в этом принадлежит работникам сферы обслуживания.

Но почему же все-таки много паренят «вызывает у нас службу быта? За последние годы значительно увеличилось свободное время у человека, которое он может посвятить учебе, искусству, спорту, воспитанию детей, отдыху. А между тем это драгоценное время порой теряется в очереди в магазине, в поликлинике, на почтовом, на остановке автобуса. Причем, сплошь и рядом это происходит только от неразумной организации службы быта.

Нередко нам приходится еще сталкиваться с проявлением равнодушия, грубости, невнимательности и формализма. Нужно ли доказывать, как много значит в глазах людей между собой добрые пожелания, сердечное сказанное слово, искренняя улыбка, теплые рукопожатия.

ЦК ВЛКСМ призвал молодых строителей помочь в досрочном сооружении предприятий торговли, общественного питания, коммунальных услуг, призвал внести свой вклад в повышение культуры обслуживания молодежи и студенчества, молодых деятелей литературы, кино, театра.

За все доброе и хорошее, говорится в конце письма, сердечное спасибо скажет молодежи наш советский народ. А что может быть выше и дороже этой похвалы!

## ВЗРЫВ ПЕРЕД ПОСОЛЬСТВОМ США В САЙГОНЕ

НЬЮ-Йорк, 30 марта. (ТАСС). Сильный взрыв потряс сегодня утром пшатанское здание посольства США в Сайгоне. В результате взрыва, который произошел в нескольких метрах от здания и был слышен во всех частях города, посольству и соседним зданиям был нанесен значительный ущерб. Согласно сообщениям американских информационных агентств, по предварительным данным, в здании посольства находилось до 150 человек, и почти все они получили ранения, главным образом, от осколков разбитого стекла и кирпичей. Небольшие порезы на лице получил и заместитель посла США Алексис Джонсон. Считают, что по крайней мере два американских дипломата погибли и до 10 служащих получили серьезные ранения. Повреждено также несколько автомашин, стоявших перед зданием посольства.

# ЖИЗНЕННО НЕОБХОДИМО

Было нетрудно по внешнему виду определить, что этот человек Казалось, он совсем не строен. Кинг Валентина Овчинникова Ерма Дорота. Этакий невысокий, чуть сутулый, деревенского вида пожилой мужчина. На его опухшем лице — родевые, седые борозды — под мохнатыми бровями — удивительно синие глаза.

Стоил он у репродуктора и жадно вслушивался в слова директора, передавшего доклад Первого секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневя на мартовском пленуме ЦК КПСС. Рядом стояли еще люди, слушали доклад с заметным интересом.

Но человек, о котором идет речь, слушал директора как-то по-особому, взыскательно. Он то и дело обращался к соседям и пытался что-то сказать, но на него шипали, и дядька, виновато улыбаясь, замолчал.

Заинтересованный, и пошел к нему поближе. Мне даже подумалось: не из тех ли он людей, кто, бросив родные края, поехал искать счастья в другие концы страны? Так оно и оказалось. Когда директор читал доклад, дошел до места, в котором говорилось о делах в Смоленской области, он быстро заговорил, обращаясь ко мне: — Верно. Это верно. Я ж с тех краев. Верно товарищ Брежнев говорит... Плох колхоз-то наш, очень плох был.

Директор уже говорил о предлагаемой новой системе заготовки, о повышении закупочных цен на пшеницу и рожь... — Это, что ж, теперь, значит, по сто тридцать рублей за тонну платит государство? — Да, так сказано в докладе. — Вот спасибо... Эх, мил человек, — глаза его заблестели. — Да разве б я уехал? Места-то родные. Но, скажу тебе, плохо было Трудовое... — слыш отсюда. Скотины кормить нечем, а семья. Ну, и подался в теплые края. Ничего не скажу, деньги здесь заработать можно, а тут на строительство платочком. Но мой, конечно, тылет, сердце тоскует...

Достал из кармана пачку «Прима», закурил. Затем закурило сказал: — По сто тридцать рублей — это колхозцы. Да если ты твердый план — да да пойдет. Хорошо пойдет. Колхозникам, значит, двойная радость. Поеду домой, — заключил он твердо. — Ей-богу поеду. А ведь к севу успею... Вот спасибо!

И я понял, к кому он относится его искренне «спасибо». Понял и другое — уедет он домой, на свою Смоленщину, обязательно уедет.

Разговор был долгим и интересным. Федор Александрович Орлов — человек опытный, всю свою жизнь — а ему далеко к лядеям, — трудится в сельском хозяйстве. И трудится хорошо. Об этом красноречиво говорит Золотая Звезда Героя — этой награды он удостоен за высокие урожаи хлопка.

Федор Александрович — управляющий отделением «Комптер» совхоза-техникума «Ташхата 2-я», хозяйства, известного во всю страну. И, конечно, хотелось узнать, как колхозники-отделенцы оценивают решения Пленума ЦК.

Федор Александрович ответил коротко: — Так и должно быть: по-колхозни, умно. Мы ждали такого решения. Будем работать на новой экономической основе.

Он рассказывал, какой ущерб нанесло нарушение севооборота совхозу и, в частности, его отделение.

— Семнадцатый год управляю отделением, и всегда урожай хлопка был солидным — давали по 37—42 центнера с гектара. Севооборот был законом: четыре года люцерна, три — хлопчатник. С кем довелось говорить в эти дни в хозяйствах Голодной степи, единодушно одобрили эти меры, единодушно превратили поистине жизненно необходимым.

И мне невольно вспомнился колхозник из-под Смоленска, о котором я рассказывал в я в а г л е. Его отделение поехать домой и вызвано глубокой верой в решения, принятые мартовским Пленумом ЦК КПСС.

Мих. ПРУГЕР.  
г. Гуллетан.

# ВЫИГРАТЬ БИТВУ ЗА ОВОЩИ!

Весна завершающего года семилетия ознаменована выдающимися событиями в жизни нашей партии и всего советского народа. Состоялся пленум ЦК КПСС, который обсудил полные успехи в сельском хозяйстве нашей страны и выдвинул важнейшие пути подъема всех отраслей земледелия и животноводства, подорожного хозяйства, лесного хозяйства, а также путей развития экономики, отрывая широкую дорогу для дальнейшего развития нашей страны.

Важнейшим из них является развитие растениеводства и животноводства, повышение их роли в народном хозяйстве. Решено уделить особое внимание развитию растениеводства и животноводства, повысить их роль в народном хозяйстве. Решено уделить особое внимание развитию растениеводства и животноводства, повысить их роль в народном хозяйстве.



150 сексов «СТХ-4» сверх плана изготовили к началу посевной коллектива завода «Узбексельмаш». Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

# Заботясь о мнимом авторитете...

В один из мартовских дней директор Ташкентского завода резинотехнических изделий М. А. Лейбман зашел в клуб и увидел группу людей возле кассовой стеновой газеты «Энергетик».

— Что это еще за сборище? — с обычной резкостью спросил он.

— Заметку, Мирон Александрович, о заводских неурядицах читает. Там и вас касается.

— Кто позволил? Это же подрыг авторитета! — вскрипел он.

Директор строгим взглядом посмотрел на секретаря партганизации С. И. Науменко и пробормотал: — Черт знает что пишут. Почему не следите за печатью? Кто разрешил вывешивать такую газету?

Этого было достаточно. Секретарь партбюро тут же снял стеновую газету.

Чем же стеновая газета так раздражала руководителя?

Приведем дословно заметку, напечатанную в стеновой газете. Вот она: — «Ташкентский завод РТИ срочно ищет календарь, в котором воскресенье для каждого рабочего дня, равнозначны рабочим дням. Ввиду отсутствия подобного календаря директор завода просит работников календарь принести в срок. Иначе в пятницу последняя воскресенье на первом дне следующего месяца. Дирекция также принимает предложение по возможности увеличению дней в каждом месяце».

Заметка отвечает действительности. Факты — налицо. Их невозможно опровергнуть. Ведь на заводе нередко, чтобы как-то наверстать упущенное, выходные дни объявлялись рабочими. Это делается даже без согласия завкома профсоюза. Тем не менее редактор стеновой газеты, инженеру отдела главного энергетика А. П. Николаеву дали понять: руководители завода критиковали завод.

Это не единственный случай зажима критики на предприятии. В последнее время директор завода Лейбман все меньше считает с мнением коммунистов и колхозников, порой — инструкторов и заводской профсоюз, не прислушивается к мнению рядовых работников, раз-

дражительно воспринимает критику. Предпочитает начальные ноты в разговоре: «Я сказал», «Я приказал», «Делать так — и все!». Тем, кто осмеливается идти против директорской воли, устраивает разносы, глумит, а порой и мстит.

Главный энергетик завода А. В. Журиков, прямой человек, осмелился открыто возражать против неправильных действий директора и попал в немилость. Так, на недавно проходившем диспетчерском совещании он попытался проанализировать причины неритмичной работы цехов и срыва плана, указав на промахи и просчеты директора и главного инженера.

Критиковать в а т ь начальство! Этого Лейбман не мог. Он грубо оборвал оратора:

— Хватит. Ты болтуш, а не рабочий. Пора прилаять тебе к полаткам.

А когда Журиков стал протестовать против недопустимого тона, то услышал:

— Вот из кабинета.

А через два дня был издан приказ о том, что «главному энергетнику Журикову А. за неудовлетворительное руководство отделом и частые неоправданные проступки паровых котлов, вызывающие срыв производственного плана, а также проявленную грубость и нетактичность на диспетчерском совещании, объявляется строгий выговор с предупреждением об увольнении».

Те, кто присутствовал на диспетчерском совещании, заявляют, что нетактично вел себя не главный энергетик, а директор.

Такого мнения придерживается и секретарь партганизации С. И. Науменко. Он утверждает, что отдел главного энергетика заметил ухудшил свою работу. Коммунисты завода считают, что энергетический отдел не выполняет своих обязанностей, содержание его в порядке. Директор же в данном случае проявил неадекватность, ему не следовало

начинать «перепалку» на совещании, тем более прибегать к административным мерам воздействия. Вопрос как будто ясен. Но что сделал партийный комитет? Ничего. Оно не встало на защиту коммуниста, не поправило руководителя. Более того, члены бюро ни разу не говорили с ним о его неправых действиях. А следовало!

Перед нами — приказ по заводу. Перелистываешь пухлую папку и убеждаешься, что директор «попал» в немилость. Как из рота изобилия сыплются выговоры. Вот один из примеров. В начале марта рошерком директорского пера наложены взыскания почти на всех руководителей цехов и отделов. А технологический цех А. А. Ахраровой дважды объявлялись выговоры, о которых она до последнего времени даже не знала.

Как же случилось, что руководитель советского предприятия, которому оказано большое доверие, возмущен, что все держится на нем, что ему все позволено?

Разумеется, дело тут не столько в особенностях характера, как стараются некоторые товарищи объяснить поведение директора. И ссылаются на вспыльчивость, горячность тут ни при чем. Причина в другом — в той странной терпимости, а порой беспринципности, которые проявляет партийное бюро. Здесь можно поименовать работу об авторитете директора. Именно поэтому партбюро сначала простило ему грубое слово, сказанное молчаливым неправильным поступком. Дальше — больше. Директор уверовал в свою безнаказанность. Он перестал прислушиваться к мнению товарищей по работе, стал свысока, неуважительно относиться к ним. А иначе уже не считается и с народными контролерами.

В феврале заводская группа действия партконтроля вскрыла крупные злоупотребления на

цеховом участке слабейшего Д. В. Фурманова, сделала ему начисл в 338 рублей и вырвала недоевшие. Прошел месяц, но по сигналам контролеров не приняты меры. Дело доходит до курьезов. Както начальники смен И. П. Русаков, Л. Х. Бабаиц, З. А. Котляр вместе с профсоюзом цеха резинотехнических изделий Ю. И. Шуванов зашли в контору, чтобы разгневаться наболевшие производственные вопросы.

— Что это еще за демонстрация? — грубо набросился директор на них. — Немедленно быть на рабочих местах!

А когда руководители смен пастояли на разборе неслучайных вопросов, Лейбман старался всячески подчеркнуть свое неуважение к ним. Подчас шел разговор, а директор даже не пригласил их сесть.

Никан не реагировал партбюро и на крайнюю грубость директора, проявленную им к начальнику отдела кадров Т. М. Мамыровой, работником П. З. Целуйко и А. П. Боярыському.

Авторитет руководителя завоевывается делами. Требуятельное отношение партийной организации и директору только содействовало бы росту его действительного, а не мнимого авторитета.

Партийное бюро, примиренчески относясь к неправильному поведению директора, совершает грубую ошибку. Ведь неправильное поведение т. Лейбмана наносит вред производству, воспитанию людей, моральному состоянию коллектива.

Не случайно завод резинотехнических изделий находится в глубоком кризисе. На предприятии из рук вон плохо используются оборудование, велик брак. Отсюда за четырнадцать месяцев уволилось 315 человек — почти половина списочного состава.

Партийная организация завода должна занять принципиальную позицию во всех этих вопросах.

Н. КУЗЬМИН.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

Вот так выглядит главный конвейер завода в эти дни. На переднем плане — слесарь-сборщик Б. Шурин.

# МЕРКА КАЧЕСТВА — МАРКА

Качественный кирпич — отличительный материал, немаловажный элемент наружных стен и перегородок зданий. Кирпич высокого качества позволяет на 10 процентов увеличить производительность труда каменщиков. В союзном масштабе за эти три процента — колоссальная сила.

В проектировании и строительстве промышленных и гражданских зданий наружные стены «под расшивку» — явление распространенное. Но для ведения работ «под расшивку» необходим качественный кирпич марки «100» или «75». Применять кирпич марки «50» строительные нормы и правила категорически запрещают.

Этого, видимо, не знают и не хотят на Бухарском кирпичном заводе № 12. Кирпич, выпускаемый здесь, имеет недопустимые отклонения по геометрическим формам и размерам. Искривленные грани и ребра, отбитые и притупленные углы, наплывы, трещины — все это результат грубого нарушения технологических режимов, начиная с добычи глины и кончая погрузкой кирпича на транспорт.

Оборудование обеих технологических линий Бухарского завода находится в очень запущенном состоянии. Грунтопримески не име-

ют сортировочного устройства, валцы установлены только крупного помола, на транспортере недостает большого количества роликов, транспортные рамы неградуированы, устройства вокруг печей повреждены, оборудование не обслуживается своевременно. Грунт в глиномешалке поступает с корнями растений, сухой глиной и т. п. Из-за этого при транспортировке кирпича получают ложковые трещины. Полуавтомат резки не отрегулирован.

Деформируется кирпич и в вагонках при транспортировке от места формовки до сушильных тоннелей. Резко нарушается температурный режим обжига. На обжиг кирпич подается с влажностью, превышающей норму. В результате неравномерного обжига кирпич получается или недожженным или пережженным и не соответствует ГОСТу.

Заводской двор напоминает кладбище кирпича. Козловой край, образно говоря, по колена завален «облом» и стоит без движения. А грузчики в это время в поте лица грузят и сгружают кирпич вручную.

Конечно, сбывать низкопробную

продукцию трудно. Но руководство завода действует по принципу: не возмущай в одном месте — возмущай в другом.

Основным потребителем кирпича является строитель № 163, который возводит объекты промышленного и культурно-бытового назначения. Ему требуется качественный кирпич заданных марок, чего завод обеспечить не может. В январе, например, трест недополучил около 600 тысяч кирпичей марок «100» и «75».

Директор завода тов. Усманов и главный инженер тов. Хакимов нашли «выход»: сбывают недоброкачественный кирпич под видом высококачественного другим организациям. Причем возмущают за каждую тысячу штук по 21,5 рубля вместо 18. Этот крупный «экономический резерв» завода при годовом выпуске 33 миллиона штук кирпича будет соответствовать в сумме 100 тысяч рублей.

А что кроется за таким «доходом»? Ярким примером могут служить разрушение стен колодезника, школы, ремонтно-механического завода Главгеологии и других объектов.

Отдел технического контроля завода, возглавляемый тов. Дьямаловым, не пользуется своими

правами и идет на поводу у директора завода, грубо нарушая правила присвоения марочности кирпичу. А директор завода тов. Усманов дошел до того, что с 18 по 31 января отпуская кирпич без лабораторных испытаний на определение марочности, хотя в технических паспортах указывается марка «100» и «75».

Такое положение нетерпимо. Руководству завода необходимо изменить стиль работы и добиться в самый кратчайший срок повышения качества кирпича. Пути к этому — улучшение технологии производства, устранение всех имеющихся в обеих технологических линиях и печах неполадок, правильная организация работы отдела технического контроля и полная техническая работа инженеров-техников рабочих и рабочих завода.

Качество кирпича само по себе не повысится, если руководители завода не будут заботиться об этом повседневное.

Н. КАРЯКИН.  
Инспектор Комитета партийно-государственного контроля обкома партии и облисполкома.  
г. Бухара.

# МЯСО, ЯЙЦА И МОЛОКО — СВЕРХ ПЛАНА

Работники ферм Бухарской области перевыполнили квартальный план по заготовкам мяса и молока. На примечательные пункты сдали 4.081.800 яиц — на 2.015.000 больше, чем на эту же дату в прошлом году.

М. РОСТОВСКИЙ.  
г. Бухара.

# И Н У Т А П Л Ю С К О П Е Й К А

Формула успеха \* Решение найдено сообщ \* Круг обязанностей становится шире \* Стальнее кружева \* Новые рубени автомашевцев

Технологический процесс ускорили на... одну минуту. Вместо 4.800 минут, отведенных по норме на превращение металла, пластмассы, резины в машину, ее стали делать за 4.859.

За год сделали 23.350 машин. И каждая из них вышла в свет на минуту раньше положенного. Значит, сэкономили 23.350 минут — 389 часов. Рабочих часов — самого дорогого нашего достояния!

Минута которой идет речь, — первая из экономичнейших коллективов завода «Ташхатамаш» на выпуске трехтонного тракторного прицепа. За ней последовали другие минуты, десятки, сотни. И последняя машина года родилась на 1.380 минут быстрее, чем первая.

— Если бы нам теперь пришлось повторить программу прошлого года, завод сэкономил бы еще полумиллиона рабочих часов — время на выпуск еще девяти тысяч прицепов, — говорит инженер-лем — секретарь парткома.

Анатоль Глоба включает податку и стальной лист, пройдя сквозь машину, становится сеткой — легкой, прочной, красивой. И при этом не пропадает ни грамма металла — отбросов нет. Наоборот, материал словно растет — сетка получается почти в три раза длиннее листа. Машина просеивает сотни тысяч отверстий в листе, растягивает

металл. И только метр за метром стальные кружева. Вы видели их, если встречали ташкентские прицепы последних выпусков — борозды машин облиты ажурным полотно, заменившим обычную сетку — тяжелую и грубую, с толстыми узлами, которую вязали из стальной проволоки.

Рабочий этого раздела обслуживает пару таких машин, да еще валды для выравнивания сетки. За смену общая длина этой ленты немного превышает километр. Подобное не под силу ни одному из обычных вязальщиков агрегатов.

— Мы залогом до конца месяца «закрываем» заводскую программу, — говорит заместитель начальника цеха Юрий Шалимов. — Можем снабжать сеткой другие предприятия.

На этом участке экономии считают тысячами рублей — по сравнению с затратами на сетку старого типа. Еще десятки прицепов в технологично — крупных и скромных — можно встретить в этом корпусе, где сосредоточены

под одной крышей главные цехи завода.

Мастер Муса Умеров и технолог Алим Маматшиев предложили проложить путь отверстий бруса ударом штампа. Раньше эти отверстия пробились порознь. Один рабочий легко стал справляться с делом, которым прежде занимались двое.

Старший инженер-технолог Валерий Кузема спроектировал штампы, совмещающие две операции на изготовлении крошечных. Расход металла на один прицеп уменьшился на 241 грамм. Это очень много — помощник на то же количество прицепов, обозначенное в годовой программе, получают в результате полтоны сэкономленного металла. Подобным предложениям в отделе главного технолога посвящены увесистые тома с чертежами, описаниями, расчетами. И трудно здесь разграничить новшества, внедренные и придуманные по долгу службы (это же входит в круг обязанностей технолога), — объясняет Валерий Кузема, недавний

выпускник Илановского металлургического института, и исправных, внесенные в дело «сверх основных обязанностей».

Разве дело только в «крутых обязанностях»? К техническому творчеству на заводе приобщились люди самых разных профессий, самого различного служебного положения. Мастер Елена Венева, инженер Муртадин Ходжаев, рабочий Абильтар Гафаров — 273 фамилии, значащиеся в журнале бюро по изобретательству и технической информации. Каждый из них в среднем экономит одну минуту и две копейки на выпуске одного прицепа.

С каждым месяцем формула «минута плюс копейка» становится все более — растет программа. Значит, растет и экономический эффект. Это удалось сохранить и расширить при переходе на новую модель тракторного прицепа, четырехтонного.

Прямой наследник предыдущего прицепа — у них сотни одинаковых деталей — новый прицеп

выбрал в себя и технологические преимущества своего предшественника. Новаторы как бы заранее сэкономили время, необходимое для выпуска более совершенной машины. Этот запас позволил без существенного увеличения общей трудоемкости машины ввести ряд дополнительных операций.

А их потребовалось немало. Так, на заводе стали сами в новом специальном цехе делать колеса, раньше заказывались сюда с других предприятий. Это и другие мероприятия потребовали довести 12 нормо-часов на изготовление одного прицепа. И все же новая машина, которая гораздо лучше предыдущей — она поднимает на тонну больше груза, обладает повышенной прочностью, — уже сейчас требует труда на 15 нормо-часов меньше, чем уходило год назад на старый прицеп. А на заводе планируют до конца года снизить трудоемкость машины еще на 8—10 нормо-часов.

И снова в ход идут минуты и копейки. Их копят тысячи людей. Около ста предложений уже внесли с начала завершающего

года семилетия рационализаторы. Полсотни «поправ», улучшающих производство, внесли конструкторы в технологию. Несколько десятков новшеств извлечено из листов технической информации, присылаемых научно-исследовательским институтам.

Весьмащный вклад готовит отдел механизации и автоматизации. Десятки рабочих выискивают разрабатывают здесь трехлетний план механизации главного цеха. Уже закончено сооружение козловой машины для работы в 470 метров. Инженеры Владимир Соколов, Виктор Резников, Какабай Бабаилов и их коллеги создают комплексно-механизированный участок мойки, сушки, окраски узлов платформ, автоматизированные транспортные системы и другие сложные механизмы. Затраты на их проектирование, изготовление и сборку окупятся в два года.

— Если вам встретится на дорогах трактор с тремя прицепами, груженными хлопком, знайте, что один из них сделан по формуле «минута плюс копейка» — за счет экономии труда и средств.

Е. ЕФИМОВ.  
Корр. Узбекского телеграфного агентства.

Сегодня  
на стройках  
большой химии

# НА ЗЕМЛЕ ДЛЯ ЗЕМЛИ

Вот цех слабой азотной кислоты. Он весь «начинен» резервуарами, компрессорами, связанными между собой множеством труб разного диаметра. Комплекс цеха венчают фантастические стволы трех абсорбционных колонн. Там и снова встретились бригады коммунистического труда, возглавляемой Циславом Нинашвилиным. В сложных условиях ребята проверили технологическое оборудование.

Автобус мчит по шоссе, глядя в степь — туда, где взметнулись высь корпуса Навоийского гиганта.

Кажется, совсем недавно здесь все дтопало в облаках пыли. Теперь взору открывается отлично спланированная просторная площадка с клумбами, цветниками. Поглядишь в сторону стройки — зеленые елочки и сероолиственные тополя. Повсюду транспорты, платформы, «молины», поздравляющие строителей и монтажников с большой трудовой победой.

Я бывал тут не раз. От первых колошков до монолитных фундаментов, от арматуры боковых пролетов до кровли — буквально на глазах рос, набирал силу и мощь химический комбинат. Помню, как первая смена начинала вахту. Валентина Астахова включила рубильник. Оглушительный гул задал компрессор. Рабочие, механики, инженеры под руководством начальницы участка контрольно-измерительных приборов В. А. Шамова зорко следят за сигнальной системой центрального цеха управления. Здесь, как на задних, весь технологический процесс. Счетчики показывают температуру, анализ выходящей продукции.

Блок разделения воздуха. Безвоздушная эста машина взметнулась высь почти на сорок метров. На дворе светит солнце, а наружные стены блока покрыты изморозью. Ничего удивительного! Внутри блока температура минус 180 градусов.

Помню час, когда пошел янтарный воздух. Заведующая лабораторией Евгения Павловна Дехтерева, ее помощники Лариса Чапдыгина и Галина Матис приступили к анализу. Что он покажет? Полный порядок. Первая запись в журнале гласит: продукция идет в заданном режиме. Первая продукция. Ее восприняли как чудотворца.

Пуск! Много дней жила коллектив этот коротким словом. Цех за цехом, объект за объектом вступали в строй. Вот градирни первого и второго водородного циклов. Шумит в «свальных дружинах» мелкий дождь, из огромных емкостей в небо поднимается пар. Охлаждение воды ведется при помощи сильной вентиляции.

## УСПЕХ ЖИВОТНОВОДОВ КАСАНА

Досрочно выполнили трехмесячное задание по продаже мяса и молока государству хозяйства Касанского района. Наибольшее количество сверхплановой продукции сдали совхозы имени Ленина, «Мокша», колхозы имени XXII партсъезда, имени Ленина, имени Энгельса.

М. БАБАДЖАНОВ,  
Касанский район.

## ПОХОРОНЫ Х. И. ИРГАШЕВА

Трудящиеся Ташкента 30 марта проводили в последний путь Хадид-Али Иргашева Иргашева, члена Центрального Комитета Компартии Узбекистана, заместителя Председателя Совета Министров Узбекской ССР, депутата Верховного Совета СССР.

В траурном убранстве — зал заседаний Верховного Совета Узбекской ССР, где установлен гроб с телом покойного. У подножия погоста — венки от ЦК Компартии Узбекистана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета республики, от общественных организаций. У гроба — члены и кандидаты в члены Президиума ЦК Компартии Узбекистана и другие руководящие работники республики, родные и близкие покойного. Проститься с Х. И. Иргашевым пришли многочисленные представители предприятий, сельскохозяйственных органов, научных учреждений.

В 14 часов траурный cortege направляется на кладбище Чинай. Здесь состоялась гражданская панихида.

Вот цех слабой азотной кислоты. Он весь «начинен» резервуарами, компрессорами, связанными между собой множеством труб разного диаметра. Комплекс цеха венчают фантастические стволы трех абсорбционных колонн. Там и снова встретились бригады коммунистического труда, возглавляемой Циславом Нинашвилиным. В сложных условиях ребята проверили технологическое оборудование.

«Это было в преддверии нового года. Педантично, придирично осматривал механизмы начальной цеха Юрий Алексеевич Луденчук. Наконец, получено «добро» на пробу. 24 декабря в 10 часов утра над корпусом взметнулись «лисий хвост» — рыжеватые отходы вредных газов. И вдруг: — Стоп! Остановить цех! — приказывает начальница смены Нуратулло Тусканов.

Умолки механизмы. Дежурные слесари-наладчики в противогазах устремляются к месту «ЧП». Выяснилось, что кислотная ражеолом поставленный чужеродный вентиль. Срочная замена, и снова пуск.

Скорее Валентина Петровна Мезведева, заведующая цеховой лабораторией, докладывает: — Получена отличная продукция. Радостно загорелись глаза Юрия Алексеевича. Трое суток он не знал отдыха. А теперь вроде и отдохнуть не хочется.

Сколько их, солдатских братьев, сколько могил на земле... Годы летят — и тихой грустью становится горе, и горе бы утихало, но память воскресает удивительно — и снова встает в сердце. Читайте в газете: в Западной Германии собираются поминать гитлеровских преступников, во имя «гуманного правосудия». И тогда в гнев: «Потерянные», «опоминаться». Об этом вам говорит сегодня все честные люди земли. И об этом кричат солдатские могилы...

Сколько я их видел — холодных каменных плит с живыми цветами в изголовье. И не только у себя на Родине. Видел в Будапеште и Белграде, в Софии и Бухаресте... Эти памятники скорби венчают обелиски: Свобода с мечом в руке, женщина с пальмовой веткой, коленопреклоненный боец.

«Кто пал в борьбе за свободу — не умирает». Эти слова Христо Ботева высечены на мраморном — советским воинам на Ольшанском кладбище в Праге. Живые цветы здесь никогда не увядают. Читаю фамилии на каменных плитах: «Красноармеец Сандакмет Ахмедов, Абаз Ибрагимов... Сара Якубовна, Абдулла Беков, Курбан Шарипов...»

Вон как далеко пролетали твои сыны, Узбекистан, твои двадцатилетние парни. И горько — не вернулся домой...

Но память о них вечно жива. Вот она: детским почерком старельца выведены на листке из тетрадки на козую линейку русские слова: «Спасибо вам, советские воины, за освобождение нашей Праги!». Этот листок бумаги вместе с венком из ромашек прикреплен к звезде на мраморном цоколе.

Сегодня им было бы по сорок. А для нас они навсегда останутся двадцатилетними: не дожившие до победы, недосмеявшиеся, недоложившие.

О подвиге, который они совершили двадцать лет тому назад, я и хочу рассказать. И об обелиске бессмертия на Славне, в Братиславе.

... Кто был в Чехословакии, тот слышал легенды и песни о Яношике, который занимает в истории Словакии такое же место, как у нас Степан Разин. Боец крестьянской войны, которая бушевала в Словакии столетиями, бедняк, он встал на защиту бедных и обездоленных. Несколько лет Юрий Яношик и его «горные хлопцы» держали панов в страхе.

В 1713 году Яношик был казнен, но с его именем на устах поднимались на борьбу новые боицы, крестьянская война продолжалась до середины XIX века, до отмены крепостного права. А песни и сказания о «зобинике» Юраве живы и поныне.

Особенно популярным стало имя Яношика в годы борьбы против гитлеровцев, когда коммунисты готовили народное восстание

— Домой, Юрий Алексеевич? — Теперь можно и домой. Он уходит уверенный, что все будет в порядке. Вахту несет смена, которую возглавляет толковый инженер, выпускник Ташкентского политехнического института Нуратулло Тусканов.

Вспомнились планеры тех дней. Одну из них вел Василий Константинович Чистаков, прибывший из Москвы с группой специалистов. Он считал перечень недоделок по каждому цеху оценой. Газетно не хватало арматуры, шпакле-ваты, не полностью опрессованы трубы... Досадных «мелочей» набралось изрядно. На комбинате по-боевому валился за устранение помех.

«Тревожный сигнал. Из Чирчика поступило более 400 тонн аммиака, а склады для приемки сырья еще не готовы. Ох, и досталось тогда виновникам задержки». «Комсомольские проектировщики» во главе с Александром Булановым не давали им ни минуты покоя...

Внимание, внимание! Говорит оперативный штаб стройки. У микрофона директор комбината Станислав Вонифатьевич Корко.

От имени эксплуатационной дирекции горшко благодарит строителей и монтажников, которые совершили замечательный подвиг. На строительстве первой очереди комбината перемещены сотни тысяч кубометров земли, заложено под фундаменты и смонтировано более 30 тысяч кубометров сбор-

и формировали в горах «дружинники Яношика». К лету 1944 года Слованию вызвали партизанский корпус, построив востанки стала Бельска-Быстрица. А координировать действия всех партизанских отрядов советский генерал А. Н. Асмолов.

Восстание вспыхнуло в конце лета 1944 года. В ночь на 29 августа на вершинах Малых Карпат выпалили сигнальные партизанские костры. Главной снасти в долины народные мстители... Гитлеровцы были вынуждены снять с фронта восемь дивизий и бросить их в Словакию. Два месяца героически сражались повстанцы. Горела словацкая земля под ногами оккупантов. К ноябрю 1944 года вся Средняя Словакия была освобождена от фашистов. Путь советским воинам, двинувшимся с севера, был открыт.

Иеланная свобода пришла на землю наших братьев, почти все Словакия была очищена от гитлеровцев. Оставалась лишь Братислава. В начале апреля 1945 года войска второго Украинского фронта форсировали Ваг и Малый Дунай и стали приближаться к северозападу к Братиславе. Советская Армия наступала стремительно, чтобы не допустить разрушения города фашистами. К концу дня 3 апреля гитлеровцы стали панически отступать из города. 4 апреля Братислава была освобождена.

Запыленные, уставшие от похода и бессонницы солдаты братиславы встречали благодарными слезами, радостными улыбочками, цветами. Ликовала сиреневая Братислава, аккордеонным переплелом ходила радость по улицам города. Но и великая скорбь встала у братской могилы на Славне, где хоронили 6,400 советских воинов, погибших в бою.

Славни, Величайший памятник, возвышающийся над городом. Топлящая, целое море тополянов... Я закрываю глаза, вспоминаю и вижу все так ясно, словно это было вчера.

Майское утро — яркое, веселое. Солнце золотит красные и

зеленые крыши домов. У стен древнего братавского Кремля, который виден отсюда, как на ладони, заледот синие тощи. Город внизу, у подножия Славни. Город разделенный Дунаем пополам. Легкий, теплый ветер разносит пелену, река сверкает громадным зеркалом и с высоты очень далеко и хорошо видна.

— Видишь, вон там, — Вена, до нее шестьдесят километров, — говорит мой друг и спутник, словацкий журналист Лудовит Пад. Протягивая мне сильный бинокль. — Чуть правее — Венгрия. А за Карпатами — наша страна.

Смотрю на горы, заросшие буйным лесом, изрезанные морщинами и глубокими складками: двадцать лет тому назад на их вершинах по ночам выпали ярые партизанские костры. Гляжу на город, широко разметнувшийся у подножия Малых Карпат. На его окраинах — дымы заводов: металлургических, химический, сельхозмашиностроения, текстильный, пищевых. Вот здание Словацкого университета имени Коменицкого: коммерческий институт, консерватория, Академия наук Словакия, Словацкий музей, Национальный театр. С другой стороны — новый жилой район Братиславы, город-спутник Штрковского, где к концу 1965 года будет уже около 90 тысяч жителей.

— Два года тому назад там был пустырь, — замечает Лудовит. — А теперь десятиэтажные дома и юные деревца тянутся к солнцу, искусственное озеро для малышей, спортивный городок. Я тоже там работал, когда свободное время выдало. Видишь, как растет и молодеет моя Братислава. Чтобы она жила, работала, смеялась, — они отдали свои жизни.

роиски трудились строители, возглавляемые П. Н. Сафроновым. Г. П. Калчино, А. В. Баракшиным, Г. С. Ковалевым, П. И. Чеботаревым. А монтажники-верхолазы? В сматые сроки они смонтировали около 8 тысяч тонн металлоконструкций, установили 2,500 единиц технологического оборудования...

Начальник монтажного участка А. И. Рабин любит повторять, что если развернуть все трубы в одну нить, то стальная магистраль протянется от Навои до границ братской Туркмении.

Первые месяцы нового года были для наивысшего времени больших испытаний. Сначала продукция готовилась из привозного сырья. Теперь она пошла своя. Первая очередь комбината полностью вступила в строй.

На бывшей караванной тропе шумят старые вербы. Когда-то под ними спасались от палачьей злой чабаны с отарами байских овец. Старик вспоминает, как один из батраков буквально грамами собирал навоз, чтобы насытить клочок земли. Сегодня на 220 гектарах высятся корпуса «вехов плодородия». В них трудятся химики — верные союзники земледельцев. Трудятся продаюром, по-боевому. Они несут вахту на новых рубежах химической индустрии Узбекистана.

О. БЕДНЯКОВ,  
Внештатный корр. «Правды Востока».

Здесь спят сыны родины. Им — эти живые цветы, омытые росой и слезами. Так было всегда: погибшим во имя жизни — живые цветы, символ бессмертия...

Солдатские могилы — сколько их на земле, увенчанных обелисками, и безвестных, сколько их... Разве можем мы забыть эти молчаливые памятники скорби? Да, с годами боль вроде бы утихает, и большое горе становится тихой грустью. Но память хранит имена на гербах, которых мы знаем. И еще мы слышим, как против новой войны протестуют солдатские могилы.

Те солдаты уже не поднимутся. Но мы знаем и других солдат, которые стоят сегодня в монолитном строю. Это — солдаты Ленина, двадцатилетние, сильные парни. Как и у тех, лавших двадцатилетних, у этих солдат алое революционное знамя, обгаренное кровью на поле брани. Мы знаем: это знамя всегда приносило победы.

И еще я вспоминаю картину. Тихо у стен старого Кремля. Куряты бьют шесть раз. Ушел с Красной площади последний человек, который был сегодня у Ленина. И только они все еще здесь — группа двадцатилетних парней в солдатской форме. Они приехали к Мавзолею из Братиславы — десять солдат Ленина, десять отличников боевой и политической подготовки.

Застыли часовые у входа в Мавзолей — безусые парни из Рязани, а может, из Кинешева, из Свердловска, Ташкента, Владивостока... Они стоят на часах у Ленина. И застыло в почетном карауле еще десять их ровесников, десять парней из Чехословакии.

Эти солдаты мира, солдаты свободы, солдаты социализма, сыны тех, кто лежат под мраморными обелисками бессмертия.

Эти солдаты оберегут мир.

Б. БЕРЕЗНЯК,  
Фото автора.

# «ЧАЙКИ» ПРОТИВ ПИВА

Возмущенный голос: — Алло! Редакция! Приезжайте на угол улиц Урицкого и Энгельса, посмотрите, лампадуэта. Здесь стояли киоски «Союзпечать» и «Кинг». А теперь киоски что-то убрал. Вместо них — бочка с пивом...

Через несколько минут мы были там. И, правда, никаких признаков того, что на этом месте когда-либо были киоски. Зато как раз на автобусной остановке красуются чистерия с пивом, окруженная подгулявшими людьми. Один даже обратился к нам с небольшой просьбой: «Двадцать копеек не хватает, не подбросьте». Он был, откровенно говоря, уже совсем готов...

Совсем неподалеку — Кировский районский комитет. Там нам посоветовали обратиться в райисполком. Секретарь райисполкома М. Рашидов объяснил: Видите ли, эти киоски — газетный и киоск — были дешазные, старого образца. Они не вписывались в ансамбль реконструированной улицы Энгельса. Поэтому их убрали.

На их месте с успехом функционирует «модерновая» пивная бочка... — А где же теперь купить газету или книгу? — удивляется М. Рашидов. — Там же, напротив, оборудованы два новых киоска «Чайка». Вот в них...

И в самом деле: напротив уже три месяца стоит спатичный киоск «Чайка». Но в них — ни стенкой, ни дверей. А киоски, собственно, и должны быть почти сплошь стеклянными. Следовательно, хотя они вроде бы и есть, их все равно что нет.

Начальник городского отдела «Союзпечать» Г. М. Золотарев сказал, что в Ташкенте из-за отсутствия стенла бездействуют десятки киосков такого же типа. Что он послал «петиции» начальнику городского управления торговли М. Артыкулову, председателю горпарла С. Харышову — просил 200 квадратных метров стенла. Пона не дали...

Ну и что, товарищи из Кировского райисполкома! Значит, пусть пока «вписывается в ансамбль» пивная бочка и пусть люди бугут без газет? А по-нашему — пусть лучше книги и газеты продаются еще несколько недель в старомодных киосках, чем не продаются совсем. Заменить же киоски пивом — это не дело. За ларьками и бочками, за стенлами, ансамблями надо видеть главное: человека, которому всё и все должны служить.

Н. ДЯКОНОВА,  
г. Ташкент.



Хорошо отзываются в коллективе Самаркандской червезвесной фабрики об автотракторе Людмила Панширова. Она и нормы перевыполняет, и работает без брака, и товарищу всегда готова прийти на помощь.

# НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ ПОБЕДЫ

## ОБЕЛИСКИ БЕССМЕРТИЯ

Зайдя в тулик в своей грязной и бесплодной войне в Южном Вьетнаме, американские агрессоры пытаются найти выход в новых опасных авантюрах. События последних недель полностью это подтверждают. Американская военщина безарасудно расширяет очаг войны в Юго-Восточной Азии. Она подвергает злодейским бомбардировкам Демократическую Республику Вьетнам и Лаос, втягивает в конфликт южновьетнамские войска. Она перебросила в Южный Вьетнам американскую морскую пехоту и планирует отправки туда же регулярных частей американской пехоты.

С циничной откровенностью в американской печати обсуждают планы дальнейшей интенсификации военных действий в Индокитае. Предлагается, в частности, еще больше усилить бомбардировку территории ДРВ. Выдвигаются планы установления морской блокады морских подступов ДРВ. Как передают «сайгонские» корреспонденты нью-йоркских газет, «официальные американские лица предвидят продолжение ударов с воздуха по Северному Вьетнаму в течение нескольких месяцев, прежде чем можно будет оценить их воздедействие». А министр авиации США Закеркт публично признает возможность использования во вьетнамской войне атомного оружия.

В этом же направлении действует и официальная американская пропагандистская машина, во главе которой в Южном Вьетнаме на ДРВ. Этот главный тезис лег в основу «белой книги», которую наспех состряпал государственный департамент США. Весьма показательное, что, хотя этот опус появился недавно, о нем сейчас уже мало кто упоминает, так как он подвергся одной критике даже в самой американской печати, указывавшей на его противоречивость и неубедительность.

Тем не менее многие американские газеты продолжают гнуть официальную линию на раздувание войны в Индокитае. Биллини в Пентагоне обозреватель «Нью-Йорк геральд трибун» Д. Олсон спешит заверить своих читателей, будто нынешняя разбойничья политика Вашингтона «хорошо и мудро разработана». Варварские налеты на ДРВ он называет «тихельно дозированной тактикой убийственного нажима». Тут же Олсон высказывается в пользу «какого-то скромного» дополнительного обязательства со стороны американских сухопутных сил, чтобы обеспечить безопасность баз, и, главное, чтобы подкрепить центральные резервы.

Расширившая формулировку «скромные дополнительные обязательства», наиболее ретивые американские генералы открыто требуют отправки в Южный Вьетнам крупных соединений американских войск, чтобы создать еще больший численный перевес в пользу США и их марионеток. Уне сейчас в военных действиях против партизан участвует примерно 30 тысяч американских солдат и офицеров. Они распоряжаются армией Южного Вьетнама, насчитывающей около 250 тысяч человек и подкрепленной полувоенными формированиями такой же численности. Но при всем этом интересы не могут сравниться с политическими, насчитывающими в своих рядах примерно 100 тысяч человек, и с регулярной армией Национального фронта освобождения Индокитае, численностью до 45 тысяч человек. Не могут потому, что партизаны и бойцы армии Национального фронта освобождения опираются на широкую поддержку народа Южного Вьетнама. В этих условиях интервенты и каратели не могут добиться решающего успеха. Они терпят поражение за поражением. Отсюда — бессильная злоба, авантюризм и поиски крайних средств, которые делают американскую грязную войну в Южном Вьетнаме еще грязнее.

Интервенты отбрасывают сейчас маскировочные средства, которыми они до этого пользовались, чтобы выдать себя за военных и прорых «советников» сайгонского режима. Прямое и непосредственное руководство войной против вьетнамского народа берут в свои руки генералы и адмиралы Пентагона. Они действуют

от все более откровенно и цинично, обнажая истинное лицо зарвавшихся агрессоров.

Такая позиция смущает и тревожит даже самых близких союзников США по военным блокам. Активные усилия государственного секретаря Расака и других высших должностных лиц США своих запавших союзников на поддержке позиции США в Индокитае, фактически провалились. США оказались в изоляции. Обозреватель У. Липман констатирует: «Впервые за всю нашу историю мы ведем в Индокитае одностороннюю войну против азиатских и азиатского континента». Отражая настроения трезво мыслящих американских кругов, Липман утверждает: «справедливая переоценка» политики США в Индокитае. Эта политика, по его свидетельству, оказалась «недействительной и никогда действительной не будет». Липман предупреждает, что нынешний курс ведет к опасной катастрофе.

Предостерегающие голоса слышны и со стороны других представителей американской общественности. Неофициальные опросы населения, письма в газеты и другие факты свидетельствуют, что рядовой американец осуждает агрессивную войну в Индокитае. Об этом говорят и высказывания некоторых членов конгресса, встречающихся, помимо всего прочего, реакция мировой общественности. Эта тревога еще больше возрастает и подталкивает к новым чудовищным преступлениям американской военщины, применяющей отвратительные газы против населения Южного Вьетнама. Группы конгрессменов обратились к президенту Джонсону с призывом прекратить применение отравляющих веществ в Южном Вьетнаме.

Но в Вашингтоне к таким голосам не прислушиваются. Министр обороны Макнамара и государственный секретарь Расака вступили с заявлениями, в которых пытаются оправдать приращенные химические средства войны и даже объявляют эти варварские действия «гуманными». Цинизм американских милитаристов не знает пределов! Каким же американские офицеры, по словам «Нью-Йорк таймс», даже придумили для отравляющих газов тазное изделие: «высоложенные в створе вещества, помещаемые в благожелательных (?) целях». Как тут не вспомнить германских изобретателей, которые изощрились в придумывании способов извешествления над своими жертвами! И прав, конечно, один из руководителей Компартии США Гас Холя, когда он клеймит позором «варварскую хладнокровно-садистскую жестокость американских военных, для которых народы Индокитае — это лишь полигон для новых разрушительного оружия, для варварских веществ, зажигательных и отравляющих бомб».

«Нью-Йорк таймс» осуждает в Вашингтоне правительство Лаоса, что «оно склоняется к старой аксиоме, что в войне все средства хороши». Не мешает в этой связи напомнить, что даже Гитлер в моменты отчаяния не решился пустить в ход химические вещества войны. Пентагон не поновобался это сделать, хотя официальная американская пропаганда не перестает фарисейски трубить о том, будто США сражаются в Индокитае на «свободу, право, справедливость». Кто поверит этим циничным утверждениям?

Грубое попаря международное право и элементарные нормы человеческой воли американская военщина и армия склоняются к осуществлению «все средства хороши». Она склонна забывать, какими серьезными последствиями чреваты ее безумные действия. Но, терпя голову, действуя, как зарвавшийся азартный игрок, американские агрессоры явно навлекли на себя такую катастрофу, за которую им придется долго и дорого расплачиваться.

И. ЛАЩИКИН,  
Обозреватель ТАСС.

# Дремучие леса... Но где они?

В Узбекистан пришла весна. В городах и селах республики идет посадка деревьев. Ничне предполагается высадить около 100 миллионов саженцев древесных пород.

Необходимо поднять ответственность руководителей учреждений и организаций за сохранение насаждений, за то, чтобы план посадок выполнялся неунынительно.

Аппаратура для опрыскивания стои 20—25 рублей и доступна далеко не каждому любителю. Садовый инструмент (секаторы, лопки, ножи и другие), выпускаемый заводами Совнархоза, пока низкого качества. Желательно также организовать продажу в магазинах удобрений — свейтеры, суперфосфата и других.

Садом-любителю хочет иметь как можно скорее деревья на карликовых подвоях. Неужели нельзя в короткий срок наладить это дело, используя опыт Молдавии и Крыма?

# Патентная литература и технический прогресс

Вчера в Ташкенте открылся совещание-семинар библиотечных работников Узбекской ССР по работе с патентной литературой, созданный Государственным комитетом Совета Министров Узбекской ССР по координации научно-исследовательских работ совместно со Всесоюзной патентно-технической библиотекой Государственного комитета по делам изобретений и открытий СССР. В нем принимают участие представители научных и ведомственных библиотек Таджикистана, Кыргызстана, Туркменистана и Казахстана.

В течение нескольких дней работники научных и ведомственных библиотек будут знакомиться с организацией фонда патентной литературы в Советском Союзе и за рубежом, обмениваться опытом пропаганды и использования ее в народном хозяйстве, наметят пути дальнейшего улучшения работы этого важного участка деятельности библиотек.

(УзТАП).

# ПЕРВАЯ В СРЕДНЕЙ АЗИИ

Вам захотелось послушать пение любимых артистов или увидеть новые фильмы в уютных залах кинотеатра? Вам предстоит посетить первую в Средней Азии библиотеку аудиозаписей. Она открыта в 1963 году. За короткий срок было собрано около 500 пластинок и имеется большой выбор нот. Вам предоставят произведения П. Чайковского, Л. Бетховена, Ф. Шуберта, В. Моцарта, Ф. Шопена, С. Рахманинова, Д. Шостаковича, Д. Кабалевского, М. Бурхартова, Т. Салымова, С. Юдинова и других композиторов.

Каждую неделю в библиотеке проводится музыкальный час и читаются лекции.

Фонд фототеки постоянно растет. Рассматривается возможность расширения фототеки, приобретения новой аппаратуры, выделения более подходящего помещения. Фототека нашей библиотеки является первой в Средней Азии.

А. ИСАКОВ.

# ВЫШЕЛ В СВЕТ...

Третий номер литературно-художественного и общественно-политического журнала «Звезда Востока» открывается редакционной статьёй, посвященной съезду писателей Узбекистана.

В номере опубликованы продолжение романа Хамиды Гуллама «Голубая степь», Олега Сидельникова «Трое у пулемета», стихи Александры Сорочкина, Мирона Докторовой, Бориса Дубровина.

Литературная критика представлена статьёй С. Лиходидова «Проблема реализма в эстетике Анатоля Франса».

В разделе «Публицистика» напечатаны статьи Светланы Алишиной «Неравнодушные», Бориса Пармузина «В Томно нет тишины...», Евг. Блиня «Почему нет мира на земле Конго?», Сатирический раздел «Триптих» представлен красочными карикатурами и юмористическими рисунками.



Зовут, манят дороги дальние

# На Сары-Челеке еще зима...

По ночам еще холодно. Небо часто завлакивает тяжелые тучи и подолгу идет снег. Но весна и в Сары-Челеке берет свое. На озере поднимаются туманы, снег рыхлый и глубокий. Но работники заповедника уже ушли из долины на высоту. Они делают контрольный отлов рыбы по льду, ставят вольтеры — ловушки для кабанов. На них, кабанов, много заготовок с Севера страны и даже из Чехословакии. Зимняя перелётка показала, что в заповеднике — сотни кабанов. Зимой они пролегли в снегу, а теперь, как только южные склоны освободились от снега, уходят в горы. Много их теперь и в долине. Они почти не боятся людей: иногда выскочит шальная кабанья из щели, остановится перед человеком, недовольно хрюкнет и скроется в кустах зарослей. Но далеко ему не уйти. Обязательно вернется полакомиться пошатками кукурузы, рассыпанными для приманки по тропам и в вольтере-ловушке.

Кабан — не робяка, смелый и доверчивый, его на машине не проведешь. Работники заповедника многие часы сидят в засаде, чтобы оттуда захлопнуть дверцу вольтеры. Но даже в клетке зверь далеко не безопасен. Рассказывают, что однажды секан авсом что-то около 14 килограммов проорал трехмиллиметровую сетку и победительно ушел на свободу. С золотыми кабанами летом их отлавливают в вольтерах вручную, а потом в клетках перевозят в поселок. Но даже тут надо смотреть в оба. При мне один злодюка распорол клыками сапог рабочего.

Отлавливают только кабанов. Остальные звери чувствуют себя спокойно. Гирилоз Виктор Сайкин рассказывал, что у самого озера он сразу охотился два снежных бараса. Часто к зимовке экспедиция спускается горные козы — тоже. Их у озера очень много. Сейчас, с наступлением весны, все звери поднимаются выше — в горы. Жаль, что на этот раз не удалось подняться за ними: мешал снег.

Мне случалось бывать в Сары-Челеке летом, осенью, а вот ранней весной довелось впервые. Как туда попал? Взял отпуск и поехал. Такой отъезд можно порекомендовать каждому.

В. ТИМОШЕНКО, фот. автора.

# ВОСЕМЬ ЭТАЖЕЙ ГОСТЕПРИИМСТВА

Сейчас они на высоте пятого этажа. А впереди — еще три. И с каждым этажом у бригады Дмитрия Рещетникова прибавляется опыт и спорность. Бригада — комплексная. Круглые сутки, в любую погоду, трудятся строители-высотники — сорочок хороших дружных ребят. «Верхолазы», — называют их пробор.

Сам бригадир — бывалый строитель, за его плечами десятки возведенных жилых и административных зданий, украинских городов. Одно из первых в узбекской столице высотных зданий — восьмизэтажная гостиница «Интурист» — выпала честь строить бригаде Дмитрия Григорьевича. Монументальные конструкции «небоскреба» из сборно-железобетонного железобетона с навесными стенами.

Несмотря на это, рабочие штурмуют этажи. Они стремятся сдать гостиницу в срок. А. Нигай, А. Елдокимов, А. Кабанов, И. Гейтман, Н. Сафулинов и другие члены бригады работают по закону: взял обязательство — выполнил его! И чтобы штурм новых высот шел успешно, надо залезть снабженцы стройки всем необходимым.

Ташкент славится гостеприимством. И скоро двери новой гостиницы широко распахнутся перед туристами.

Т. МЕЩЕРЯКОВА.

# ЮБИЛЕЙ ДИРЕКТОРА

КОКАНД. 30 марта. (По телефону от соб. корр.). «Гипрохим» горячо поздравляет пионера советской большой химии с 60-летием. Желаем вам здоровья, счастья, больших успехов в работе на благо развития отечественной большой химии. По поручению коллектива директор Липин, секретарь паркома Кузнецов, председатель местного Краупин.

«Дорогой Владимир Дмитриевич, выражаем благодарность за совместное проведение научных работ. Горячо поздравляем. Авадехи Вольфович, профессор Владимир».

Это только две из многих телеграмм и писем, поступивших в адрес директора Кокандского суперфосфатного завода В. Д. Базилова.

Поздравляют его не только с 60-летием, но и с другим юбилеем. 25 лет руководит он одним из первенцев химии Узбекистана, предприятием, слава о котором

давно перешагнула границы нашей республики.

Интересна судьба этого человека. Бывший беспризорник, он с помощью чекистов попал в трудовую колонию, которая стала его семьей, его школой. Он познал радость жизни, счастье труда. Бывший беспризорник стал пытливым, любознательным студентом Промышленной академии, а затем инженером.

А завод? 25 лет назад это была кустарная тукосмесительная фабрика. Сейчас — крупное современное предприятие. Здесь производится административный суперфосфат, нефтяное розовое вещество, гумифосф. В развитии производства этой продукции самое активное участие принимал Владимир Дмитриевич.

Кокандцы тепло отметили юбилей директора — суперфосфатного.

И. ЛЯСКОЛО.

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА

Общественность Узбекистана отметила IV Международный день театра. Этому событию был посвящен вечер, состоявшийся в Узбекском театральном обществе. Профессиональные и любительские театры республики в честь знаменательной даты показали свои лучшие спектакли.

В Международный день театра общественность столицы Узбекистана с удовлетворением отмечала, что создание собственного, оригинального репертуара стало характерной чертой многих театров республики.

Клима Самгин впервые пришел на театральную сцену со страниц горьковского романа в Ташкенте. Это — спектакль ташкентского русского драматического театра имени Горького «История пустой души», которую аплодировали зрители Москвы, Ленинграда, Нью-Йорка. На ташкентской сцене появились герои романа Илона Фейхтмигера «Братья Лаутизан» и кинопроизведения Чарли Чаплина «Огни рабства». Театр имени Навои поставил балет «Дон Жуан», где впервые образ героя многих литературных и музыкальных творений был воссоздан средствами хореографии. Через ташкентские сцены приходит в советский театр многие произведения стран Азии. Так, Академический театр драмы имени Хамзы инсценировал роман Рабиндраната Тагора «Крушение», театр имени Горького ставил пьесу другого индийского писателя — Прагмиди Досса «Испорченный ребенок».

(УзТАП).

# ЖИВЫЕ ПОКУПКИ

АНДИЖАН. 30 марта. (По телефону от соб. корр.). У этого магазина на колесах, что обособовался сегодня на рыночной площади города, очередь не уменьшается. Взрослым, подросткам, малышам не терпится потрогать и попробовать, чтобы скорее стать обладателями волнистых попугайчиков, канареек, рыбок: меченосца, мальшинки, барбусов, золотых рыбок. В переднем магазине Среднеазиатского зоокомбината та

можно купить и аквариумы, клетки, корм для птиц.

Вручая рыбок в полиэтиленовом мешочке или клетку с птичкой-мелочкой, продавец тут же дает совет, как ухаживать за ними.

Торговля идет бойко. За первый день сделано более тысячи покупок.

В. КРИНИЦКИЙ.

# ВСТРЕТИЛИСЬ!

У 74-летнего ошского садовника Иминахуна Ахмедова сейчас гостит ташкентский кузнец Шахмудов, отец шестнадцати приемных детей.

Сходна судьба этих людей. Иминахун-ата в годы войны тоже встал на воспитание тринадцати чужих ребят, из которых погибли на фронте. Иминахун-ата, до сих пор знавший о Шахмудовых лишь в шутку, теперь лично познакомился с главой этой замечательной семьи. Он сообразил, что два родных сына Ахмедова героически погибли на фронте. Все приемные дети приобрели хорошие специальности, обзавелись семьями.

— Сколько же у тебя внуков? — спросил Ахмедов-ата. — Пятнадцать. — А у меня на днях появился сорок седьмой. — Нашей семьи, семьи наших детей непременно должны подружиться, — сказал Шахмудов. — У нас так много общего. В. БОНДАРЕНКО, г. Ош.

На снимке: вот они и встретились — ташкентский кузнец Шахмудов (слева) и ошский садовник Иминахун Ахмедов. Фото В. Машенцева.

Заметки с юбилейной выставки

# ММ. ЛЕЙПЦИГ. 800

Город Гёте, Шиллера, Баха. Все флаги мира. 100.000 экспонатов СССР — самый крупный участник ярмарки. Атом служит человеку. 24 золотые медали Советского Союза.

Нельзя пройти мимо большого серого здания бывшей ратуши, где в 1933 году имперский суд фашистской Германии устроил судилище над Георгием Дмитриевым. Снявмо подсудимых Дмитриев, как известно, превратил в трибунал разоблачения подлинного лица фашизма. Сейчас в этом здании — музей Георгия Дмитриева.

Лейпциг — город спорта. Незабываемое впечатление оставляет стадион, на 23-метровый гребень которого ведут 173 ступени, и водный бассейн. Стадион вмещает сто двадцать тысяч человек. Он построен силами общественности за 14 месяцев на руинах зданий, разрушенных в годы войны.

Можно много рассказать об этом интересном восьмидесятилетнем городе. Но впереди — юбилейная ярмарка.

У входа на центральную площадь гостей встречает огромная 20-метровая двоянная буква «М». Иностранец угадывает их смысл: мировой смотр экономических и научно-технических достижений. Высоко в небе парит беспилотный самолет, и водный бассейн. Стадион вмещает сто двадцать тысяч человек. Он построен силами общественности за 14 месяцев на руинах зданий, разрушенных в годы войны.

Восенняя Лейпцигская международная ярмарка — ровесница города, давшего ей название, и отменявшая свое 800-летие. 800 лет Лейпцигской ярмарки — за свободу мировую торговлю и технический прогресс — под таким девизом проходила она в этом году.

Ярмарка явилась смотрам экономических и научно-технических достижений многих стран мира, местом встреч людей, заинтересованных в дальнейшем развитии торговли между Востоком и Западом. В ней участвовало около десяти тысяч торговых организаций и фирм более чем из семидесяти стран мира, представивших свыше 100 тысяч разнообразных экспонатов. 340 тысяч квадратных метров — площадь непосредственно занятой образцами. Чтобы осмотреть все павильоны и павильоны, надо пройти свыше ста километров. Такого размаха еще не было за всю историю города.

Погода не радовала нас. На улицах лежал снег. Ветер мел по земной по тротуарам. Несмотря на колючий прибой, мы, прежде чем побывать на ярмарке, решили познакомиться с городом.

Под вечер выходим на улицы Лейпцига. И сразу бросается в глаза: не везде еще затанулись шрамы войны — ведь четвертая часть всех зданий была разрушена.

К нам подбегают школьники. Несмотря на холодный ветер, они без головных уборов. Так ходят здесь многие — молодые и пожилые.

Значок, значок! — гонится к нам немецкие мальчики и девочки, проносившие это слово по-русски. И как же они обрадовались, когда получили от нас значки и открытки с видами Узбекистана!

Ближе к центру людской погон нарастает. На узких улицах все больше слышится разноязычный говор. Вперемежку с немецкой речью — французская, итальянская, русская, узбекская, польская, английская, чешская...

Вереницы автомашин самых различных марок. Много «Москвичей», «Волг» с белыми иностранными номерами, чешский «Татрия», немецкие «Опель», итальянские «Фиаты». Улицы украшены разноцветными флагами, планшетами со двоянной буквой «М» («Мистер мессе» — ярмарка без разговоров) и цифрой «800». Марка ярмарки — на фронтонах зданий, на обложках журналов, в газетах. А вода над городом густая туманная, зашуршит тысячами разноцветных самолетов, пролетающих над городом.

Мы идем по городу. Вот один из крупнейших в Европе вокзалов. Он восстановлен после войны. Недалеко — самая большая гостиница «Астория», новое здание оперного театра, который своей акустикой спорит с прославленным Миланским. В городе несколько торговых пассажей, самый крупный в ГДР универсам, один из старейших университетов.

В Лейпциге 27 лет жил Иоганн Себастьян Бах. Здесь он создал бессмертную органную музыку. Бах похоронен здесь же, в знаменитой Томаскирхе. В Лейпциге Иоганн Вольфганг Гёте написал своего «Фауста». У входа в Ауэрбахский публичный дом, где часто бывал Гёте, и сейчас стоит бронзовый Фауст и Мефистофель. В небольшом двухэтажном доме, где жил и творил Фридрих Шлегель, с 1810 года — музей его имени.

Вот одностаянный домик на Руссенштрассе. Здесь печатался первый номер ленинской «Искры». В. И. Ленин бывал в Лейпциге неоднократно. Об этом напоминают мемориальные доски на домах, где он останавливался.

И. В. Курчатова и атомного ледокола «В. И. Ленин». В хорошо выполненных панорамах, витринах, плакатах и диаграммах убедительно показана забота Коммунистической партии и Советского правительства о народном благосостоянии, отраженное широкое промышленное, культурно-бытовое и жилищное строительство.

Трудно пробраться к панораме «Преображенная Сибирь», с большим мастерством выполненной московским художником Е. И. Дешалевым. Возле нее всегда много народа. Это самая большая панорама — сто квадратных метров. Так и кажется, что сюда перенесен живой кусочек сибирской земли с ее электростанциями и заводами. Тут же рядом большой макет Красноярской ГЭС. Да Сибирь далеко не та, какой ее пытаются изобразить некоторые буржуазные журналисты!

Любо у витрин, где лежат электрические бесконтактные часы, один экземпляр которых хранится в космос на руке командира корабля «Восход-1» Владимира Комарова. И до чего же эти часы ни разу не заводились, идут минуты в минуту. Может быть, и в руках космонавтов Павла Белелова и Алексея Леонова, одержавших новую космическую победу, были такие же часы.

Восхищение посетителей вызвали представленные на ярмарке меха — голубая норка, белоснежные песцы, узбекиташский каракуль разных расцветок. А вот настоящее чудо — «паракучелка» пяти разных цветов. У витрин с «живым золотом» подолгу стоят очарованные люди, любуются искусством узбекских ученых и животноводов.

Два дня осматривал экспозиции ковров ручной работы, представляющей шведской фирмы «Вильфранд» г-н Петер Франке. Занятый интересом каждый ковер — это настоящее произведение искусства. Ковровщики РСФСР, Узбекистана, Туркмении, Армении вложили в свою работу много творческого выдумки, подобрали изумительные цвета. Ковры пользуются большим спросом на мировом рынке. Они живут многие десятилетия, не теряя ни своей красоты, ни качества. Шведский коммерсант отобрал 56 ковров. Среди них знаменитые: ковер «Урал», бухарские ковры, паласы. С фирмой подписан контракт.

Самым большим днем в советском павильоне было 5 марта. В этот день 24 экспоната, выставленные Советским Союзом, были удостоены Золотых медалей и награждены дипломами юбилейной Лейпцигской ярмарки. Печать ГДР и других зарубежных стран отметили «космический» успех СССР.

Сотни восторженных отзывов на самых различных языках мира оставили в книгах записей нашего павильона: «Да здравствует навеки дружба советского и немецкого народов!», — пишет Карл Келлер из Нюрнберга (Бавария). В этой короткой записке — восторг и восхищение достижениями Советского Союза, стремление немецкого народа к миру и дружбе между народами всех стран...

И. КОСТИКОВ. Специальный корреспондент «Правды Востока». Лейпциг — Ташкент. (Окончание следует).

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ 1 АПРЕЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. На узбекском языке: 18.00 — Телевизионные новости, 18.20 — «Зеленые друзья», 18.45 — «Слова и дела» (фильм-сериал), 19.05 — «Республика» (программа), 19.15 — Спортивная передача, 19.40 — «Вечерние новости», 20.30 — Программа передач.

На русском языке: 20.35 — Телевизионные новости, 20.55 — У нас в гостях спортсмены, 21.30 — Киносерия «Прошлые», 21.50 — Производство Эмиля Золя на экране.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. С 18.00 — Поназывает Алма-Атинская студия телевидения.

ТЕАТРЫ. ТЕАТР им. НАВОИ — Франческа да Римини и Тени, Болеро, вечером Гульсара; ТЕАТР им. ХАМЗИ — Ослепший путь; ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — Грешница; ТЕАТР им. ШОСТАКОВИЧА — СВЕРДЛОВА — в 6 ч. вечера творческие встречи нар. арт. РСФСР, Ардия Райкина. Вилеты проданы; ТЕАТР им. ШОСТАКОВИЧА — в 12 ч. дня спектакль театра им. Горького Иван-да-Марья. Вилеты проданы.

КИНО. ВЗРОСЛЫМ ИСКУССТВО — в 3 ч. дня Морозов, в 5 ч. дня 7, в 9 ч. дня 30 вечера Листон из Блонкота (на русском языке); Наш честный человек «Дружба» (в 10 ч. дня); С. РАХИМОВ. За днем и вечером; Камин Хиросими; им. НАВОИ «ДРУЖБА» (1 ч. дня); «ВОСТОК» (днем и вечером); «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 6 ч. 45 м. вечера); Бум; «УЗБЕКИСТАН» — 30 ЛЕТ КОМСОМОЛА; «ИСКРА»; «МОСКВА»; «СПУТНИК» (днем и вечером); «ТАИ-ТАИ» (в 11 ч. утра); 1, 3 ч. дня; «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (с 5 ч. дня); Неоконченные игры; «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (в 11 ч. утра); «ДРУЖБА» (в 10 ч. 30 м. утра); 12 ч. дня; Конец горючих испарений; «МОСКВА» (в 10 ч. утра); «ВОСТОК» (в 10 ч. утра); «ВОСТОК» (в 11 ч. утра); 1 ч. дня; Морозов; им. С. РАХИМОВА (в 10 ч. 30 м. утра); 12 ч. дня; «ВОСТОК» (в 10 ч. утра); «ВОСТОК» (в 10 ч. утра); «УЗБЕКИСТАН» — 30 ЛЕТ КОМСОМОЛА (в 10 ч. утра); «НАИ-НАИ» (в 9 ч. 30 м. утра); «ВОСТОК» (в 11 ч. утра); Я — Куба! (в 9 ч. вечера); «СПУТНИК»; Железная маска (2 серии); «МИР» (днем и вечером); «ТАИ-ТАИ» (в 11 ч. утра); «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 3 ч. 15 м. 5 ч. дня); Верьте мне, люди; «ВОСТОК» (в 3 ч. 5 ч. дня); 7, 9 ч. вечера в малом зале; Три сестры; «НАИ-НАИ» (в 5 ч. дня); 7, 9 ч. 10 ч. 30 м. вечера); За двумя зайцами; «КОЛДУЗ» (в 5 ч. дня); 7, 9 ч. вечера).

ВЗРОСЛЫМ ИСКУССТВО со 2 по 5 апреля в 12, 3 ч. дня, 6 ч. 15 м., 9 ч. вечера новый индийский художественный фильм

ВО ИМЯ ЛЮБВИ. Вилеты проданы.

СТАДИОН «ПОЛИТОТЕД» ФУТБОЛЬНЫЙ МАТЧ на первенство Советского Союза по классу «А» между командами «Даугава» (Рига) — «Полиотед» (Ташкентская область).

1/1 — дублирующий; 2/1 — основные составы. Начало в 5 ч. дня. Вилеты проданы.

В дни макета от Ташкента до стадиона курсирует специальный автобус от сквера Революции, Пушкинской площади, Кулшова.

ТАШКЕНТСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОНКУРС

на замещение вакантной должности доцента виолончель струнных и духовых инструментов по оркестровому классу.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Заявления с приложением соответствующих документов подаются в отдел кадров по адресу: г. Ташкент, ул. Пушкинская, 31.

ТАШКЕНТСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ВАКЦИН И СВЯТОКОТ МИНЗДРАВА СССР

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей младших научных сотрудников

по специальности: микробиология, биохимия, биология.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Обращаться: г. Ташкент, ул. Кафанова, 93.

РЕДАКЦИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

квалифицированную машинистку. (Ул. «Правды Востока», № 26).

Малова Мария Никитична, прож. по ул. Игариной, туп. Топинады, 3, возобладает дело о разводе с Маловой Василием Ильичем, прож. там же. Дело подлежит рассмотрению в суде Чиланзарского р-на г. Ташкента.

Махмудов Хамидулла Махмудович, прож. в г. Ташкенте по ул. Аччарлар, 45, возобладает дело о разводе с Махмудовой Раисой Петровна, прож. в г. Кашире Московской обл. школьница. Дело подлежит рассмотрению в суде Кировского р-на г. Ташкента.

Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО.

Адрес нашей редакции

Ташкент, ул. Правды Востока, 26

Телефоны отделов редакции: прием трудящихся и массовой работы — 31520, 34402; партийной линии — 34584; общественно-политической — 34776; редакционной и типографской — 31638; сельского хозяйства — 34292; науки, школ и вузов — 25706; литературной — 34034; секретариата в ночной редакции — 34292; коммутатор — от 30249 до 30258.

Типография объединенного издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент, P.01787. Индекс 64572. Изд. № В-385.